
厦工教〔2016〕82号

关于印发《厦门工学院主要教学环节质量标准》

的通知
各院（系）、部门、直属单位：

为进一步加强本科教学各主要教学环节的质量监控和自我评价，强化教师教学质量意识，规范教学活动，提高教学质量，特制订《厦门工学院主要教学环节质量标准》，已经学校同意，现印发给你们，请遵照执行。

特此通知。

    附件：厦门工学院主要教学环节质量标准

厦门工学院

2016年12月30日

签发人：蔡远利

抄送：董事会、监事会
厦门工学院校长办公室                      2016年12月30日印发 
附件：

厦门工学院主要教学环节质量标准

本科教学工作是学校的中心工作，教学质量是学校的生命线。为加强学校本科教学过程的全面质量管理，建立健全自我完善、自我约束的教学质量保证体系，强化教师教学质量意识，规范教学活动，提高教学水平，确保本科教学过程各主要环节教学质量标准明确，教师教学有规可循，质量监控有据可依。根据《教育部关于全面提高高等教育质量的若干意见》（教高[2012]4号）等文件精神和学校教学工作实际，制订《厦门工学院主要教学环节质量标准》。

本标准是对本科教学过程中课堂教学、实验教学、实习教学、课程设计、毕业设计（论文）、考试工作等主要教学环节设置的质量标准，与《厦门工学院教学事故认定和处理管理办法》共同构成教学主要环节的教学质量控制与评价标准。

附件1.1
一、课堂教学质量标准

	一级指标
	二级指标
	内涵及标准

	
	
	优秀
	合格

	教学目标
	知识目标
	教学目标明确，明确学生应掌握的知识点。
	教学目标基本明确

	
	能力目标
	能在授课前，使学生明确在本章节的学习过程中，应培养和掌握哪些能力。
	授课前，使学生基本明确在本章节的学习过程中，应培养和掌握哪些能力。

	教学内容
	思想性
	注重学生综合素质的培养，能结合教学内容，教育学生树立正确的世界观、人生观和价值观。
	基本能结合教学内容，教育学生树立正确的世界观、人生观和价值观。

	
	科学性
	教学内容符合教学大纲要求，理论阐述准确，概念清晰，条理分明，论证严密，逻辑性强。
	教学内容符合教学大纲要求，理论阐述基本准确，概念清晰，条理分明，论证严密。

	
	新颖性
	内容新颖，注意知识更新，能反映当代科技成果与水平；能将新知识、新技术、新方法、新工艺介绍给学生。
	知识有更新，基本能反映当代科技成果与水平；能将新知识、新技术、新方法、新工艺介绍给学生。

	
	有效性
	理论联系实际，重点难点突出、信息量大，注重学生能力培养，提高学生分析问题、解决问题的能力。
	理论联系实际，重点难点基本突出、能注重学生能力培养，提高学生分析问题、解决问题的能力。

	教学技能
	教态
	衣冠整洁、朴素，仪表端庄，亲切和蔼，举止得体；教态自然大方，为人师表、形象好。
	衣冠整洁、朴素，仪表端庄，基本能做到尊重学生，举止得体；教态自然大方，为人师表。

	
	语言
	语言准确、简洁、流畅，使用普通话，表达生动有趣，并富有启发性、形象性和逻辑性。
	语言基本准确、简洁、流畅，使用普通话，表达基本流畅，并有一定启发性、形象性和逻辑性。

	
	板书
	字体规范，条理清晰，板面安排利用合理，图表清晰、准确、美观。
	板书基本规范，条理清晰，板面安排利用合理，图表清晰、准确。

	教学方法
	多样性
	教学方法灵活多样，有效促进教学目标的实现，注重启发式教学，教学形式新颖，富有艺术性。
	能改进教学方法，注重启发式教学，教学形式多样化。

	
	针对性
	能够根据课程特点和不同的学生状况因材施教，能够根据不同的教学内容选择不同的教学方法。
	基本能做到因材施教，能够根据不同的教学内容选择不同的教学方法。

	
	现代性
	体现现代教育思想、教育理念、运用现代教育技术手段授课，效果良好。
	基本能体现现代教育思想、教育理念、运用现代教育技术手段授课。

	教学态度
	教学风范
	为人师表，崇尚科学精神，
治学严谨、以学生为本，师德师风好
	为人师表，崇尚科学精神，
治学基本严谨，师德师风较好

	
	课前准备
	备课充分、认真。教案规范完整
	备课较充分、授课较认真教案完整

	
	作业批改
	根据教学大纲要求，作业布置恰当，批改认真细致
	布置一定量的作业，批改较认真细致

	
	教学秩序
	按时上下课，无调（代）课
	按时上下课，按规定调（代）课

	教学效果
	课堂组织
	善于课堂管理，教学组织紧凑，教学活动生动有趣，能很好地与学生进行教学互动，创设良好的学习气氛，学生能全神贯注地认真学习。
	教学组织基本紧凑，能较好地与学生进行教学互动，创设良好的学习气氛，学生能认真学习。

	
	学习兴趣
	学生注意听讲，理论联系实际，注意拓展学生知识面，能激发学生的求知欲和创新思维。
	教学有一定的吸引力、感染力，学生有一定学习积极性和兴趣，


附件1.2

二、实验教学质量标准

	一级指标
	二级指标
	内涵及标准

	
	
	优秀
	合格  

	教学条件
	教学文件
	实验教学基本文件（教学计划、教学大纲、教材、指导书等）、实验教学材料（授课计划表、实验课表、实验记录表、实验报告（抽样）、试卷、各种台账等）齐全。
	实验教学基本文件（教学计划、教学大纲、教材、指导书等）、实验教学材料基本齐全。

	
	实验项目
	实验项目设置合理，开出率达到教学大纲要求的100%。
	实验项目设置比较合理，开出率达到教学大纲要求的90%。

	
	综合性、设

计性实验
	综合性、设计性实验项目比例较高。
	有综合性、设计性实验项目。

	教学准备
	教师准备
	教师认真备课，教案规范详细，实验难点和重点明确、突出，注意事项详细。熟悉实验步骤。能认真预做新开实验项目。课前有考勤。
	教师认真备课，介绍注意事项详细。熟悉实验步骤。上课前能预做新开实验项目。课前有考勤。

	
	仪器准备
	所用实验仪器设备安装调试到位，处于正常使用状态。实验材料、试剂、元器件、工具准备到位。按规范摆放仪器，确保实验室干净、整洁、安全。
	所用实验仪器设备安装调试到位，处于正常使用状态。实验材料、工具准备到位。实验室干净、整洁、安全。

	
	学生准备
	学生有预习。预习报告书写认真规范，内容全面，基本掌握实验的原理、方法、步骤及仪器装置的使用。
	学生基本有预习。有写预习报告，基本掌握实验的原理、方法、步骤及仪器装置的使用。

	教学管理
	管理制度
	各项规章制度健全，严格执行有关实验教学管理的规章制度。有完善的实验课程标准，能满足课程基本要求，并在实验教学中认真执行。
	制订有各项规章制度，并认真执行。建立有实验课程标准，基本能满足课程基本要求，并在实验教学中认真执行。

	教学过程
	讲解示范
	讲解内容包含实验原理、实验步骤、仪器使用方法、操作规程、注意事项，要求内容简洁，讲解准确，重点突出。有必要的示范、演示，动作熟练，操作规范。板书、电子演示课件条理清楚。
	讲解内容包含实验原理、实验步骤、仪器使用方法、操作规程、注意事项，讲解基本准确。有必要的示范、演示，动作较熟练规范。

	
	巡视指导
	以学生为主体，注重师生间互动交流，开展启发式教学；要求学生独立完成实验的每个步骤，耐心、正确地解答学生提出的问题，及时排除实验中出现的问题。对学生要求严格，指导细致认真。
	注重师生间互动交流，开展启发式教学；要求学生独立完成实验的每个步骤，能及时解答学生提出的问题，及时排除实验中出现的问题。对学生要求较严格，指导较认真。

	
	实验操作
	学生认真听讲，认真按照实验要求操作并做好记录。熟练掌握各环节操作技能要点，遵守仪器设备操作规程。测量、记录数据仔细、真实、认真。学生能独立完成实验操作、数据处理、结果分析等。
	学生认真听讲，按照实验要求操作并做好记录。基本掌握各环节操作技能要点，遵守仪器设备操作规程。测量、记录数据仔细、真实、认真。学生基本能独立完成实验操作、数据处理、结果分析等。

	
	结果检查
	认真检查学生仪器使用状况、实验结果数据。在巡视、检查过程中记录学生操作成绩。
	能及时检查学生仪器使用状况、实验结果数据。在巡视、检查过程中记录学生操作成绩。

	实验考核
	考核办法
	制定有明确的实验考核办法，有科学的成绩评定依据和评分办法，突出应用能力培养特点。考核方式多样化，考核记录准确合理。
	制定有明确的实验考核办法，有成绩评定依据和评分办法。考核记录准确合理。

	
	实验报告
	学生按要求独立及时完成实验报告。实验报告撰写认真，实验数据真实、处理正确，对实验结果和问题进行认真分析，实验报告整洁规范。
	学生能按要求独立及时完成实验报告。实验报告撰写较认真，实验数据真实、处理正确，实验报告整洁规范。

	
	报告批改
	教师认真及时批改实验报告、作出有效评价并反馈给学生。
	教师能及时批改实验报告、并反馈给学生。

	教学效果
	学习状态
	学生预习充分、注意听讲，较熟练掌握实验的原理、方法、步骤及仪器装置的使用。
	学生课前有预习、上课注意听讲，能较熟练掌握实验的原理、方法、步骤及仪器装置的使用。

	
	学习效果
	学生实验兴趣高昂，聚精会神，能独立操作完成实验、实验结果好，记录全面，数据处理和分析能力强，收获大。
	学生能独立操作完成实验、实验结果较好，及时记录、数据处理和分析，有收获。


附件1.3

三、实习教学质量标准

	一级指标
	二级指标
	内涵及标准

	
	
	优秀
	合格

	实习条件
	实习文件
	实习文件齐全；管理实施细则科学规范；实习教学大纲、实习指导书符合培养方案要求，实习教学计划详细周密
	实习文件齐全；有管理实施细则；实习教学大纲、实习指导书基本符合培养方案，有实习教学计划

	
	实习基地
	校外实习基地建设质量好，满足实习教学要求；每个专业不少于3个稳定的实习基地
	有校外实习基地建设规划，基本满足实习教学要求；每个专业不少于3个稳定的实习基地

	实习管理
	管理制度
	制定科学规范的实习管理实施细则并认真执行；建立信息反馈和检查制度，及时了解并解决实际问题
	制定有实习管理实施细则，执行情况一般；基本解决教学实习中的实际问题

	
	组织实施
	严格执行实习教学管理规定；指导教师职责明确，实习组织到位；认真进行实习检查，无安全事故
	基本执行实习教学管理规定；配备指导教师；实习组织基本到位；有教学实习检查记录，无安全事故

	
	实习经费
	严格执行实习经费管理规定，专款专用
	执行实习经费管理规定，专款专用

	
	档案管理
	实习文件、实习基地协议书、实习报告等材料齐全规范；存档材料至少保存3年
	实习文件、实习基地协议书、实习报告等材料基本齐全规范；存档材料至少保存3年

	实习过程
	工作态度
	指导教师责任心强，态度认真，言传身教；教书育人，关心学生的思想、生活和安全
	指导教师有一定的责任心，注意到学生的思想、生活和安全

	
	实习指导
	保证足够的指导时间，实习指导认真到位；指导记录详细，实习报告批改认真
	基本上能保证指导时间并能够进行基本的指导答疑；有指导记录；能完成实习报告批改

	
	实习纪律
	严格遵守实习纪律和实习单位规定。学生出勤率100%；
	遵守实习纪律和实习单位规定。学生出勤率≥90%；

	
	实习考核
	考核标准制定科学合理；实习成绩评定准确客观
	有实习考核标准；实习成绩评定基本合理

	
	实习总结
	实习结束后，认真及时进行实习工作总结；学院年度实习工作总结全面详实
	实习结束后，有实习工作总结；学院有年度实习工作总结

	实习效果
	实习质量
	实习报告能对实习内容全面、系统总结，能运用学过的理论知识对某些问题加以分析；创新意识和实践能力有显著提高，实习收获大
	实习报告能对实习内容全面、系统总结；创新意识和实践能力有一定提高，实习收获一般

	
	基地评价
	实习单位评价好
	实习单位评价一般


附件1.4

四、课程设计质量标准

	一级指标
	二级指标
	内涵及标准

	
	
	优秀
	合格

	教学条件
	教学文件
	制定了符合要求的课程设计教学大纲、指导书、任务书。有科学规范的课程设计管理规定
	有课程设计教学大纲、指导书、任务书。有课程设计管理规定

	
	物质条件
	设计场地、参考资料等能够满足教学要求
	设计场地、参考资料等条件基本满足要求

	教学实施
	教学目标
	课程设计目的明确，内容具体；对综合运用所学知识、能力训练、素质培养要求明确
	课程设计目的基本明确；对知识运用、能力训练、素质培养有要求

	
	课题选择
	符合课程设计教学要求，深度、广度科学，份量适当
	基本符合课程设计教学基本要求。深度、广度与份量基本适当

	
	设计指导
	严格要求，因材施教；注重培养学生的实践能力与团队合作精神
	注重培养学生的实践能力与团队合作精神

	
	成绩考核
	严格按照教学大纲要求，评分标准科学规范，成绩评定客观公正
	有评分标准，成绩评定客观公正

	教学效果
	设计质量
	课程设计报告思路清晰、内容详实，书写规范，课程设计质量高
	课程设计报告有一定思路、内容完整，书写符合要求，课程设计质量一般

	
	综合评价
	实现了基本训练与综合运用知识的教学目的。学生分析问题、解决问题及实践能力明显提高
	基本上达到基本训练与运用知识的教学要求。对提高分析问题、解决问题及实践能力有一定效果


附件1.5
五、毕业设计（论文）质量标准

	一级指标
	二级指标
	内涵及标准

	
	
	优秀
	合格

	教学条件
	基本条件
	教学文件齐全；管理细则、评分标准科学合理；设施、器材、图书及参考文献资料等能充分满足教学要求
	教学文件齐全；有管理细则；有评分标准；设施、器材、图书及参考文献资料等能基本满足教学要求

	
	指导教师
	具有讲师以上职称（或硕士学位）教师，具有较高的学术水平或丰富的实践经历，指导工作认真负责，指导学生数均符合学校规定
	职称（学历）和指导学生数基本符合学校规定

	教学管理
	管理制度
	认真执行学校的管理规定，制定实施细则并认真执行；指导教师职责明确
	执行学校的管理规定；指导教师职责明确

	
	档案管理
	档案材料专人管理，保存完整齐全；保存时间不少于3年
	各种资料存档基本齐全；保存时间不少于3年

	教学过程
	选题审核
	毕业设计题目认真审核，严格把关；选题经充分论证和审批；做到每人一题；毕业设计任务书及时下发
	毕业设计题目有审核过程；选题经过论证和审批；做到每人一题；毕业设计任务书及时下发

	
	选题要求
	充分满足培养目标和专业综合训练要求；选题难度和深度适中，经过学生努力，可以按时优质完成；题目与生产、科研、社会等实际的结合比例≥80%
	基本满足培养目标和专业综合训练要求；选题较难或较易，基本按时、按质完成；题目与生产、科研、社会等实际的结合比例≥60%

	
	工作量
	全部学生设计工作量饱满；设计类字数不少于1.2万字，查阅专业文献15篇以上，翻译科技资料1万以上印刷符号
	90%以上学生设计工作量饱满；设计类字数不少于1万字，查阅专业文献10篇以上，翻译科技资料1万以上印刷符号

	
	评分标准
	有科学合理的指导教师审阅标准、评阅教师评阅标准和答辩评审标准
	有指导教师审阅标准、评阅教师评阅标准和答辩评审标准

	
	答辩
	答辩委员会（小组）人员构成合理，组织安排周密，答辩程序严谨，各项记录客观真实
	答辩委员会（小组）人员构成基本合理，组织工作安排有序，能履行答辩程序并填写各项记录

	
	成绩评定
	有严格评阅程序，评阅认真，评语准确；评分标准执行严格；指导教师、评阅教师、答辩小组的评分和评语填写规范
	基本执行评阅程序，评阅人能够写出评语；能执行评分标准；指导教师、评阅教师、答辩小组的意见的评分和评语填写基本规范

	教学效果
	能力水平
	学生的综合运用知识的能力、应用文献资料的能力、实验（设计）能力、外文应用能力、计算能力（数据运算与处理能力）、对实验结果的分析能力（或综合分析能力、技术经济分析能力）得到显著提高
	学生的综合运用知识的能力、应用文献资料的能力、实验（设计）能力、外文应用能力、计算能力（数据运算与处理能力）、对实验结果的分析能力（或综合分析能力、技术经济分析能力）得到提高

	
	撰写质量
	观点明确，概念清晰，内容正确详实，实验数据准确可靠，图纸图表等符合标准，质量高；条理分明，结构严谨，逻辑缜密，重点突出、层次分明，表达准确流畅，完全符合撰写规范
	观点明确，概念清晰，内容正确、翔实，实验数据准确，图纸图表等符合标准，质量一般；结构合理，论述有层次，表达准确，基本符合撰写规范

	
	实用性与
科学性
	有一定学术价值或应用价值，实用性强
	有一定的学术价值或应用价值，实用性一般


附件1.6
六、考试工作质量标准

	一级指标
	二级指标
	内 涵 及 标 准

	
	
	优 秀
	合 格

	考试组织
	考试管理
	教务处和各教学单位有专人负责考务工作，各自责任明确，管理严格；凡教学计划中的各类课程都有安排考核（考试和考查）
	教务处和各教学单位有专人负责考务工作，各自责任明确；凡教学计划中的各类课程都有安排考核（考试和考查）

	
	安全保密
	试卷无泄密，送印环节有专人负责，严格执行安全保密制度；试卷印刷及时准确无差错；有考试突发事件应急预案
	试卷无泄密，送印环节有专人负责，严格执行安全保密制度；试卷印刷及时准确无差错

	
	考试安排
	考试安排周密，有明确的考试要求；考试时间、地点安排合理；考试日程遵照教学进程
	考试安排具体，有明确的考试要求；考试时间、地点安排基本合理；考试日程遵照教学进程

	试卷命题
	考题类型
	考题类型根据课程特点形式多样，原则上题型不少于5种；既有基本题、也有综合提高题；试卷中客观题所占比例低于30%
	考题类型灵活多样，原则上题型不少于3种；既有基本题、也有综合提高题；试卷中客观题所占比例低于50%

	
	命题原则
	按教学大纲的要求认真命题，命题涵盖学期课程的主要内容，符合教学基本要求;试题既能考察学生对知识的掌握,也能考察学生对技能的掌握；试题内容覆盖面大，题量适中，并有一定的难度和区分度；题目表述准确明了，无差错
	能按教学大纲的要求命题，命题涵盖学期课程的主要内容，符合教学基本要求;试题既能考察学生对知识的掌握，也能考察学生的技能；试题内容覆盖面较大，题量适中，并有一定的难度和区分度；题目表述准确明了，无差错

	
	命题方式
	各门课程至少准备两份难度、区分度、题量相当的试卷（A、B卷）及参考答案；近三年试题重复率低于10%；公共课等多人共同承担的课程有试题库，采取统一命题；与兄弟院校试卷或试题库交流
	各门课程至少准备两份难度、区分度、题量相当的试卷（A、B卷）及参考答案；近三年试题重复率低于30%；公共课等多人共同承担的课程有试题库，采取统一命题

	
	试卷审批
	试卷命题完成后交给课程负责人或教研室主任进行形式审查，课程组相关老师进行实质审查，填写《厦门工学院课程考试命题计划表》，经系主任审批签字后交付教务处安排印刷
	试卷命题完成后交给课程负责人或教研室主任审查，填写《厦门工学院课程考试命题计划表》，经系主任审批签字后交付教务处安排印刷

	监考工作
	考场规则
	有详细的考场规则，监考老师考前向考生宣读考场规则；师生熟悉考场纪律，熟悉学校有关考试违纪处分规定
	有详细的考场规则；师生熟悉考场纪律，熟悉学校有关考试违纪处分规定

	
	监考过程
	监考人员提前10分钟进入考场，核查考生，强调考场纪律，准时分发试卷；监考人员集中精力，认真巡视考场，防范学生违规或作弊；发现异常，处理及时恰当；不做与监考无关的事情；考试结束清点试卷无误后，如实填写《考场情况登记表》并交到院办
	监考人员能提前进入考场，核查考生，准时分发试卷；监考人员集中精力，认真巡视考场，防范学生违规或作弊；不做与监考无关的事情；考试结束清点试卷无误后，如实填写《考场情况登记表》并交到院办

	
	巡考工作
	巡考制度健全并有落实；各级巡考人员按安排准时到位；巡考人员认真巡视，发现问题能及时处理并作记录
	有巡考制度并有落实；各级巡考人员按安排参加巡视；发现问题能及时处理并作记录

	考试成绩
	试卷批阅
	严格按照评分标准批阅和评分；公共课等多人共同承担的课程采取集体流水阅卷；批阅认真细致、规范统一，评分公正，不随意涂改和变更评分标准；统分准确，签名一致；有复查和复核过程
	能按评分标准批阅和评分；公共课等多人共同承担的课程采取集体流水阅卷；批阅规范统一，评分公正，不随意涂改和变更评分标准；统分准确，签名一致

	
	成绩评定
	考核成绩评定严格按照大纲规定的平时成绩和期末成绩比例计算总成绩，公正合理；考试成绩采用百分制，考查成绩采用百分制或等级制；注重过程考核
	考核成绩评定严格按照大纲规定的平时成绩和期末成绩比例计算总成绩，公正合理；考试成绩采用百分制，考查成绩采用百分制或等级制

	
	试卷分析
	对试卷做到全面、细化、准确、恰当的分析。分析学生对知识点的掌握程度，分析命题难易度、覆盖面、题量、教学方式方法、学生对基础知识基本方法和基本技能的掌握等以及教学中存在的问题和产生的原因；注重从主观因素上找原因，并提出相应改进意见
	对试卷做到全面、细化、准确、恰当的分析。分析学生对知识点的掌握程度，分析命题难易度、覆盖面、题量、学生对基础知识基本方法和基本技能的掌握等；注重从主观因素上找原因，并提出相应改进意见

	试卷归档
	试卷装订
	试卷按统一方式装订后装袋，试卷袋信息填写完整，有统一编号；试卷袋内资料除试卷外，还包括评分标准和参考答案、空白试卷、试卷分析表、成绩单等
	试卷按统一方式装订后装袋，试卷袋信息填写完整；试卷袋内资料除试卷外，还包括评分标准和参考答案、空白试卷、试卷分析表、成绩单等

	
	课程盒
	课程盒收纳的考试资料包括：《厦门工学院课程考试命题计划表》、（A、B）空白试卷、评分标准和参考答案、试卷分析表、平时成绩单、期末总成绩单、课程总结等
	课程盒收纳的考试资料包括：《厦门工学院课程考试命题计划表》、（A、B）空白试卷、评分标准和参考答案、试卷分析表、平时成绩单、期末总成绩单
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